Superficie de un sector circular
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;Te imaginas una casa con paredes curvas, donde no existan esquinas? La sensacién que produce este diseiio
a tus sentidos, jsera agradable? hoy en dia los disefios ya no son rectos, ;a qué crees que se deba?

-~

VIVIENDAS CIRCULARES

Geométricamente y constructivamente, la figura circular es la mas sencilla de describir y trazar,
segln Euclides. En principio, para delinear una circunferencia e incluso una estructura concéntrica
no se necesitan conocimientos complicados.

Estas casas buscan cumplir con las demandas de funcionalidad, confort y valor que pide el
mercado. A pesar de que habitualmente no se le toma en cuenta, las casas circulares proveen de
esas caracteristicas y mas. Las personas deciden construir una casa redonda por mdltiples razones.

En algunos casos, es porque simplemente les gusta la apariencia en contraste a las tipicas casas
en forma de caja, hay quienes tratan de expresar su individualidad y no ven que lo pueden
lograr a través de un diseno convencional de vivienda. Hay propietarios motivados por la vista
panoramica que se logra con una casa circular. También hay quienes buscan la eficiencia en el
consumo de energia o una casa de ambiente amigable.
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Conceptos basicos

Calculo de la superficie de un sector circular

Se denomina sector circular a la figura geométrica, porcion de circulo, comprendida entre un arco de
circunferencia y sus respectivos radios delimitadores.

B
_1 2
S= 5 .0.R
S Donde:
® S =Superficie del sector circular AOB
0 =Numero de radianes del angulo central correspondiente a
dicho arco.
A R = radio de la circunferencia.
Observacion

Primera parte: Para determinar la superficie de un sector circular de la expresion anterior,
podemos deducir:

Segunda parte: El angulo central del sector circular se halla en el siguiente intervalo:

Trapecio circular

Para el trapecio circular los elementos que intervienen son:
e El arco mayor

e El arco menor

e La separacién entre ambos arcos

Es la porcion de plano limitada por dos circunferencias concéntricas y dos radios. '

Calculo de la superficie de un trapecio circular

Para determinar la superficie del trapecio circular basta restar el sector circular

mayor y el sector circular menor, deduciéndose la siguiente relacion:

L. +L
S=(—122)><d

Donde:

S = superficie del trapecio circular
L; = longitud del arco menor

L, = longitud del arco mayor

d = separacion entre ambos arcos




Sintesis teodrica

Superficie de un sector
circular

conociendo

/

Angulo central y

féormula

Problemas resueltos

1. Se tiene un sector circular cuyo angulo central
mide 45° y su radio 8 cm. ;Cual es su superficie?

Resolucion

Datos:

Angulo central = 45°

Radio = 8 cm

Superficie del sector = ;?
"No olvidemos que el angulo central debe estar
en radianes"

Entonces:

_1oRr2 g1 450 _ T ay2 _ c_ 2
S—ZGR S 2.45 '1800'(8) S=8mcm
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conociendo

Longitud del arco y
radio radio

férmula

conociendo

N

Longitud del arco y

angulo central

férmula

. En un sector circular, la longitud de arco mide

%cm y el angulo central mide 30°. ;Cual es la

superficie del sector?
Resolucion

Datos:

Longitud del arco = %cm

Angulo central = 30°

Superficie del sector = ;?

Ademas:

L=6.R — Z=30°. 1g0°'R N R:%
Entonces:

s=10R2 5= 11 B2 32550 3 gy
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Resolucion

Sector: AOD
Angulo = 36°. _ T _
. 180°
Radio = 8
Superficie del sector = ;?
LS =136 (8)2
T2 180°
Sector: COE
Angulo = (180° — 360~
180°
Radio = 6

Superficie del sector = ;?

=5 < Liage T
2.2 180°

(6)2

Reemplazando en la pregunta:

1 I 2
—.36°.—"_(8)
S 277 a0 L4
S 5709
2 Liygge T (62 2
2 180°

4. En la figura mostrada, determinar la superficie
de la region sombreada, cuyo angulo central es
de 120°

Resolucion

S =S =S
X mayor menor
1 T 2 1 T 2
S = —=.120°. .(6)° — =.120°. .(2)
x 2 180° 2 180°
_ 32w 2
SX =3 u

5. Del grafico, determinar la superficie de la region

sombreada.
Resolucién
A
C
6
20°
@) FH B

Para determinar la regién sombreada podemos
interpretarlo como:

Ssombreado = SAOB - SCOH - Ssombreado =
Looe o2 - Lage__oH)2
2 180° 2 180°

Factorizando la parte comun:

120O T

2 _ 21 .
Ssombreado = 5-20% 555 [(OA)? = (O] ;

pero: (OA)%2— (OH)?= (6)? ..... por Pitagoras

1

Entonces: S =—.20°.
sombreado 2 180°

6% —

_ 2
sombreado 2#u



Aplica lo comprendido ‘

1. Indica las correspondientes parejas mediante flechas segun el gréfico.

@ ( Longitud de arco )
@ ( Angulo central )
@ ( Radio )

@

2. Indicar verdadero (V) o falso (F) segin corresponda, de acuerdo al uso de la férmula de la superficie de
un sector circular.

e El angulo central estd en grados sexagesimales ...........oooooeeiiciiiiiiiiiiieiieeeeee e, ()
e El dngulo central puede ser mayor que una vuelta .........cccveeieeieiiiiiiec e ()
e El angulo central debe expresarse en radianes ..............oceeveeiuiiiieeeeeiiiiieeeeeeeeee e ()

3. En la figura mostrada, ;cuantos sectores circulares observas?

4. ;Cual de las siguientes expresiones indica el perimetro del sector circular?. (Marcar con un aspa)

O ( rR+rR+0 )
O ( R+ )
R O ( R+R+L )

5. La pantalla de esta [ampara es cortada por uno de sus bordes
y colocada sobre una mesa. ;Qué forma geométrica posee la
pantalla?
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. En un sector circular, el angulo central mide 45°

y el radio 8 u. ;Cual es su area?

a) 71:u2 b) 4r C) 8r

d) én e 2w«

En un sector circular, el angulo central mide 308
y el radio 10 u. ;Cual es su area?

a) 30mu? b) 157 0 %UZ
d) 24n e) 577Tu2

En un sector circular, el arco mide 2ncm vy su
radio 13u. ;Cual es su area?

127 c 13m

a) 111 u? b)

d) 10n e) 14rn

. En un sector circular, el arco mide X cm vy su
4

angulo central mide 30°. ;Cudl es su area?

a) ﬁcm2 b) ﬁ Q) E
16 8 4
d 2x e) 2%
3

En un sector circular, el arco mide % cm y su

angulo central mide 60°. ;Cual es su area?

a) Zcm? by L o L
2 3 6
d L e 2L
12 3

En un sector circular, el area es 40u?. Si
duplicamos el radio y reducimos el angulo
central en su mitad, se genera un nuevo sector
circular cuya érea es:

b) 20 o 10
40

a) 80u?
d) 15 e)

En un sector circular, el area es 10u?. Si el angulo
central se triplica y el radio se duplica, se genera
un nuevo sector circular cuya area es:

a) 40u? 90

d) 120 e)

Aprende mas.. ‘J

8. En un sector circular, el area es 36 cm?. Si el

angulo central se reduce a la mitad y el radio se
triplica, se genera un nuevo sector circular cuya
area es:

a) 36 cm? b) 96 Q 72
d) 144 e) 162
. S,
9. Del gréfico, calcular: M=S_
2

1 1 3
a) — b) — c) 2
) 5 ) y ) 5
9 9
d = e) 2
) 2 ) 8
! S
10. Del grafico, calcular: M=S_1
2
A
B
0 &)
C
a) 1 b) 2 o 3
d) 4 e) 6

11.En el grafico mostrado, senala el area del sector
circular AOB

A
2
X“+1 8+x
X rad B
@)
x2+1
a) 25 b) 40 c) 45



12. Se tiene un sector circular de radio "R" y angulo
central de 36°. Si se reduce el angulo central en
11° y el radio se incrementa en "x", de modo
que el area del nuevo sector generado es igual a
la del sector original. Hallar "x"

R R
b LS
) c) =

4
R
e) —
)9

13.Si las éreas de las regiones sombreadas son
iguales, calcular "6"

14. Del grafico, calcular "x"

a) 1
5
d)j

15. Del grafico mostrado, calcular "S,", si: S, —4u?;
Sz=8u2 y S3=1Ou2

Aplicacion de la matematica a situaciones cotidianas

16. Conduciendo de noche

Los faros de un automdévil iluminan un sector,
como se muestra en la figura. Determinese la
superficie de la regién iluminada.

Gy

"y

18. A pintar la escalera

17.Sacando calculos

El costo del pie ctibico de madera es de 5 nuevos
soles. ;Cual es el costo del pedazo de tronco de
la figura?

Se desea pintar la escalera de la piscina. ;Qué cantidad de pintura debo usar, si un bote alcanza para
20m?? (En el grafico las unidades estan en centimetros)

Vista de planta

Vista de perfil

Modelo

A 30 .30 .30 . 30

20

20

20

20
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1.

3.

iTd puedes! J

Si en un tronco de cono circular recto; los radios de sus bases y su generatriz suman 8 cm, jcual es el
maximo valor del area lateral del tronco de cono?

a) 20m a) 1én a) 23n b) 24n c) 25m

En el siguiente grafico, se tiene un cono en el cual se cumple que el area de la regién sombreada
en la base, es el doble del drea de la superficie sombreada sobre el cono. Calcular "0", si ademas el
perimetro de la base es a la altura como # esa v10 y AB=2BD

a) Trad by L C) 2n d) 3n e)

n
8 4

Del grafico, obtener el area de la region sombreada, si la longitud del arco MN es igual al perimetro de
la circunferencia.

a) mwr(R—2r b) wr(R+2r) ¢ wr(R—r d) wr(r—2R) e) mry/R(R = 2r)

Se tiene un sector circular cuyo angulo central mide 120° y su radio igual a "R". Si duplicamos el radio
de este sector y disminuimos su angulo central en "0" se obtiene un nuevo sector cuya area es el triple
del area del sector original, de acuerdo a esto obtenga el valor de "0"

a) 30° b) 40° c) 50° d) 60° e) 70°



5. Un granjero coloca su vaca en un campo como el de la figura. Si la longitud de la cuerda es de 20m,
calcular la mayor cantidad de superficie de pasto que puede comer la vaca.

60m

Practica en casa

1.

En un sector circular, el angulo central mide 40°
y el radio 9 u. ;Cual es el area?

En un sector circular, el arco mide 4= cm vy su
radio 7 u. ;Cudl es su area?

En un sector circular, el angulo central mide 408
y el arco 4n cm. ;Cudl es el area?

En un sector circular, el angulo central mide 36°y

el radio mide 4v/5 cm. Calcular el area del sector.

En un sector circular, el area es 12 cm?. Si el
angulo central se duplica y el radio se triplica,
se genera un nuevo sector circular cuya area es:

En un sector circular, el 4rea es 48 cm?. Si el
angulo central se reduce a su tercera parte y
el radio se duplica, se genera un nuevo sector
circular cuya érea es:

En un sector circular, el 4rea es 30u?. Si tri-
plicamos el radio y reducimos el angulo central
a su quinta parte, se genera un nuevo sector
circular cuya area es:

60m

a) 30,3n
b) 31,3n
¢ 32,3
d) 33,3n
e) 343n

A

10. Se tiene un sector circular de radio "R" y angulo

central de 49°. Si se reduce el angulo central en
13°vy el radio se incrementa en "x", se genera un
nuevo sector circular cuya area es igual a la del
sector original. Calcular "x".
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Superficie de un sector circular

11.En el grafico mostrado, senala el area del sector
circular AOB.
A

o |=

+X

o<}

12. Del gréfico, calcular: 5_2
!

13. Calcular el area de la region sombreada.

Colegios

ITRILCE

14. Del grafico, calcular "x"

B
3u

A 145

2u
S

© 2u F3u g x D

15. Del grafico mostrado, calcular "S," sitS =1 8u?;
52=6u2 y S3=5u2
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Miscelanea

. COMO SACAR EL MAXIMO PROVECHO EN EL AULA?

Observa, escucha y toma nota. Observa atentamente lo que escribe el profesor en la pizarra
y esctchalo con atencién porque si pierdes algin paso de la explicacién, te confundiras y no
comprenderas lo explicado. Si te distraes: mirando por la ventana, charlando con tu companero,
pensando en la hora, jugando con tu celular, etc., perderas el tiempo. También debes tomar
apuntes necesarios, no todo. Debes guiarte por expresiones como: “El punto siguiente es muy
importante...”, “Aseglrense de recordar que...” “No olviden este detalle...”, etc.

Lee cinco o diez minutos antes que el profesor aborde un nuevo tema, pues te ayudara a
comprender. Debes anotar también los puntos que no entiendes durante la lectura previa para
que el profesor te los aclare.
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5.

En un sector circular, la longitud del arco es 4t cm'y
el angulo central mide 508. ;Cuanto mide su radio?

a) 14 cm b) 15 c 16
d) 12 e 8

En un sector circular, el radio y el arco estan
representados por dos numeros enteros conse-
cutivos. Si el perimetro del sector es 13 cm,
scuanto mide el angulo central de dicho sector?

a) 1,5rad b) 1,2 o 1,25
d 1,6 e 1,3

. En un sector circular, el angulo central mide 408

y su arco correspondiente "L;". Si aumentamos
el angulo central en 9° y duplicamos el radio, el

L
nuevo arco seria "L,". Calcular: L—1
2
a L b 2 9 3
3 5 5
d 1 e 1
2
L,
En el grafico, calcular : T
2 A
L,
40° 2 C 1
B
© 30°
L
D
a 1,6cm b) 1,8 c 2
d) 2,5 e) 2,6
L,
En el grafico, calcular: —
LZ
A L1
B
c/1
3 2
36°

Aprende mas.. ‘J

a) 1 b) 2 o 3
d) 4 e 5

6. En la figura se muestra un camino que consta de

dos arcos con sus datos claramente indicados.
Determina la longitud de dicho camino.

O

a) 2w b) 4n Cc) 6w
d) 8n e) 10n

Wl =N =

a) Trad b) T Q) r
3 6 9
d) 2 e I
3 5



9. En un sector circular, el dngulo central mide 508
y su radio 8 cm. ;Cual es su area?

a) mcm? b) 4n c) 8n
d) én e) 2=n

10.En un sector circular, el drea es 20 cm?. Si
triplicamos el radio y el angulo central se reduce
a la mitad, se genera un nuevo sector circular
cuya area es:

b) 80 c)
e) 90

a) 40 cm? 160

d) 45

11. A partir del grafico mostrado, calcular el area de
la region sombreada.

a) 10n 5 10m
b) 3 0) 3
d) 30n e) 5m
5
12. De acuerdo al grafico, calcular: <
2
A
5
o 36:50 3 C 1l
5,
D
15 21
a) 8 b) 2 c) 5
64 15
T ® 6

I =

13.De la figura, hallar el area del sector circular
sombreado.

b) 40 c) 42
d) 49 e) 56

A
D
9] X
C
B
a) 8 b) 9 c 12
d) 15 e) 18

15.Si en el grafico, AOB es un sector circular al
igual que COD, calcular "6" cuando la longitud
del arco AB tome su maximo valor entero.
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1. Calcular la longitud de un arco correspondiente
a un angulo central de 75° en una circunferencia
de 24 m de radio.

2. Enun sector circular, el dngulo central mide 708
y el radio 40 m. ;Cuanto mide el arco?

3. Enunsector circular, el radio y el arco estan repre-
sentados por dos nlimeros enteros consecutivos.
Si el perimetro del sector es 16 cm, ;cuanto mide
el angulo central de dicho sector?

4. En un sector circular, el arco mide 80 cm. Si
el angulo central se reduce a su tercera parte y
el radio se triplica, se genera un nuevo sector
circular cuyo arco mide:

L
5. En el gréfico, calcular: L_1
2
A
L1
408 5 C 1
© 508 i
L

6. En la figura se muestra un camino que consta de
dos arcos con sus datos claramente indicados.

Determina la longitud de dicho camino.
C

10

7. En el gréfico, calcular "L"

<)

S

Practica en casa ‘

8. Del gréfico, calcular "0".

9. En un sector circular, el angulo central mide 408
y el radio 10 cm. ;Cual es su area?

10.El area de un sector circular es 3=cm?2. Si
duplicamos el radio y triplicamos el arco, se
genera un nuevo sector circular cuya area es:

S
11. De acuerdo al grafico, calcular: 5—1
2

A

5
o L336° 4 C2|g
45°
S,
D

13. Del gréfico, calcular el area sombreada.
\/\

7mcm

0 <)

3



Trigonometria

14.De la figura, hallar el area del sector circular | 15.Se tiene un sector circular de area "S", si se
sombreado. disminuye el arco en 20% y se aumenta el radio
_AA en 40%, entonces el area del nuevo sector es:
\/6
D
(@) 10
C:\6
\l B
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